



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Florian Siekmann BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**
vom 26.05.2026

Stellenaufwuchs Abteilung D im Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration – „Landesamt für Bevölkerungsschutz“

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Stellen umfasst die Abteilung D im Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI) mit dem Titel „Landesamt für Bevölkerungsschutz“? 2
2. Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Sachgebiete? 2
3. Welchen Stellenaufwuchs stellt dies im Vergleich zur ursprünglichen Abteilung D und den ursprünglichen Sachgebieten dar? 2
4. Aus welchen anderen Sachgebieten im StMI und nachgeordneten Behörden einschließlich der Regierungen und Feuerweherschulen wurden dazu Stellen in die Abteilung D verschoben? 2
5. Wie viele Stellen betrifft das jeweils? 2
6. In welchem Umfang wurden Nachbesetzungsstopps in anderen Abteilungen des StMI sowie nachgeordneten Behörden einschließlich der Regierungen und Feuerweherschulen ausgesprochen? 3
7. Welche Stellen betrifft das jeweils? 3
- Hinweise des Landtagsamts 4

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 23.06.2026

1. **Wie viele Stellen umfasst die Abteilung D im Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI) mit dem Titel „Landesamt für Bevölkerungsschutz“?**

Das Landesamt für Bevölkerungsschutz im Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI) umfasst 82,95 Stellen.

2. **Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Sachgebiete?**

3. **Welchen Stellenaufwuchs stellt dies im Vergleich zur ursprünglichen Abteilung D und den ursprünglichen Sachgebieten dar?**

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Aufwuchs wird nur im Vergleich zur bisherigen Abteilung D dargestellt, da ein direkter Vergleich mit den ursprünglichen Sachgebieten wegen einer grundlegenden Neuverteilung der jeweiligen Aufgaben und Schaffung gänzlich neuer Sachgebiete nicht sinnvoll möglich ist.

Sachgebiet	Stellen	Aufwuchs
D1 Lage und Einsatzlenkung; Landeseinsatzleitung	11,5	
D2 Einsatzvorbereitung; Einsatzkonzepte des Zivil- und Katastrophenschutzes	8,95	
D3 Informations- und Kommunikationstechnik im Bevölkerungsschutz	11	
D4 Recht, Finanzen und Beschaffung im Bevölkerungsschutz	15	
D5 Feuerwehr; Kaminkehrerwesen	12	
D6 Rettungsdienst; BRK-Aufsicht	11	
D7 Zivile Verteidigung; KRITIS	10,5	
Leitung Landesamt für Bevölkerungsschutz	3	
Insgesamt	82,95	25

Die oben dargestellte Stellenverteilung stellt lediglich eine Momentaufnahme dar. Im Rahmen der Stellenbewirtschaftung werden Stellen und Stellenanteile je nach Bedarf und Arbeitsaufkommen flexibel zwischen den Abteilungen und den Sachgebieten des StMI verwendet, um eine möglichst effiziente Ausnutzung der planmäßigen Stellen zu gewährleisten.

4. **Aus welchen anderen Sachgebieten im StMI und nachgeordneten Behörden einschließlich der Regierungen und Feuerweherschulen wurden dazu Stellen in die Abteilung D verschoben?**

5. **Wie viele Stellen betrifft das jeweils?**

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Für den Aufbau des Landesamts für Bevölkerungsschutz wurden unbesetzte Stellen aus folgenden Bereichen verwendet:

	Stellen
StMI (inkl. Verwaltungsgerichtsbarkeit)	22
Landesamt für Statistik	10,9
Regierungen	1
Staatliche Feuerweherschulen	4
Insgesamt	37,9

Zur kostenneutralen Schaffung der zusätzlichen Stellen für das Landesamt für Bevölkerungsschutz wurden dabei wegen geringerer Wertigkeiten mehr als 25 Stellen benötigt.

6. In welchem Umfang wurden Nachbesetzungsstopps in anderen Abteilungen des StMI sowie nachgeordneten Behörden einschließlich der Regierungen und Feuerweherschulen ausgesprochen?

7. Welche Stellen betrifft das jeweils?

Die Fragen 6 und 7 werden gemeinsam beantwortet.

Der Besetzungsstopp vom 19.03.2026 betraf alle Stellen der Verwaltungsgerichtsbarkeit, des Landesamtes für Statistik, des Landesamtes für Asyl und Rückführungen und der Staatlichen Feuerweherschulen und wurde Ende Mai 2026 wieder aufgehoben.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.